

铁厂河水库春色美

□ 李春

春天到了，一定要去踏青。不必非要去游人多的名景。春色是无处不在的，我们尽可以随心所欲，脚到哪里，人到哪里，情就在哪里。怀揣美丽心情，自由、随兴，周末说走就走，就到深山铁厂河水库赏春色。

铁厂河水库位于临翔区蚂蚁堆乡曼启村，距临沧市区50公里，距214线国道段28.7公里。通往铁厂河水库的道路修通了，从国道214线往东出发18公里至蚂蚁堆乡曼启村岔路口往上行驶，车子一路上向攀行，道路的南边是青翠的山林，不由让人得产生“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的感觉。铁厂河水库地处海拔2200多米的高山峡谷，被誉为“高山明珠”。由于铁厂河水库所在地势较高，加之我们对路况不太熟悉，车子经过近2个多小时的颠簸攀爬，我们终于来到隐藏在深山的人工湖泊——铁厂河水库。

来到铁厂河水库，这里静悄悄的。迎接我们的是“铁厂河水库”5个雕字，气势磅礴地镶嵌在大坝上。水库似一块天然美玉，恬静地浮在碧水蓝天之间，呈现出一种自然之美。铁厂河水库像美丽的少女一样依偎在大山母亲的怀里。因为有了大山的呵护，也就有了水库的宁静，纯朴和安详。水库远离村庄与庄稼，四周翠绿的山峰中央，一个个波光粼粼的小岛露出水面。水碧蓝如染，水库边野花与昆虫相应成趣，水库外绿色乔木挺拔葱郁如绣，站在大坝上，感觉到山是青的，水是清的，风是轻的，偶尔遇到过路人，都感觉亲切。眼前的铁厂河水库是群峰山峦中镶嵌着的一面明镜，似乎是天上王母摆放在瑶池的梳妆台。

铁厂河水库，像她的名字一样朴素，不施粉黛也满身秀色，固守着自己的安宁，有的只是空山鸟语，天籁之音。

单纯的游览铁厂河水库，远远地眺望，近近地观，山在水中成了岛，水在山间成了湖。而且绿色幽深，多了一层浓烈与浓厚的盈绿。挺拔俊朗的大林木成了岛与湖的衬托。一年四季，铁厂河水库依然年轻，是绿使它青翠不老。偶尔，轻风拂过，惊破了水面的绿。波澜不兴，鱼儿凑热闹般跳动，小鸟掠过水面上的树梢。我们靠近赏水，俯看清波荡漾，仰望白云飘飞，感到惬意极了！

早就耳闻，铁厂河水库的水质较好，我们从水库中舀起水，喝了起来，这水真甜，一直甜到每一个人心里。这碧绿的玉液琼浆，清澈、纯洁让人心醉，荡漾不停的水波和着起伏不定的心潮，使我们的情思早已神驰于仙山琼宇中去了，它把我们从喧嚣繁杂城市中抽身享受自然的闲云野鹤般的心境荡漾得如明镜、似童真。

登上44米高的大坝四处眺望，天高云淡，山隐影，水悠悠、云淡淡、风习习，远处鸟儿飞舞，近处鱼儿如梭，雄浑与精巧融汇，朦胧与清晰交织。我们赏景的人，都受到山水与盈绿的熏陶，心灵都是美好的纯洁的，性格都是温和的热情的。春天的铁厂河水库，波光粼粼的滤镜，将水库旁各种花草与树木映射得美轮美奂。漫步坝堤，闻时有时无的清香飘过，悠悠倒映着绿树繁花，空气中带着一份恬静，不远处，时不时有鸟儿从水面上翩跹起飞，感到和平与安谧。眼前盛开的山茶花、迎春花带给我们纯净至美的享受，使我们的情操得到陶冶。

我们在畅享快乐之余，遇到铁厂河水库管理所的负责人。他叫濮书才，三十多岁，是土生土长的曼启村人，2003年从临沧师范毕业后，他就成为铁厂河水库的忠实守护者。在我们与濮书才交谈中得知，早在50年代，临沧人民就曾在此兴建水库，解决灌溉及人畜饮水的问题，以便保持水土，保护生态，但由于

历史条件的限制，工程刚开工就被迫停工，直到1989年，才正式把此工程列入规划。铁厂河水库于2000年3月22日开工，2003年3月20日完工。修筑了大坝，增加了蓄水，并新修水泥路面，使这个藏在深山几近荒废的水库，变换容颜，找回青春。铁厂河水库是小(一)型水库，工程建设占地754亩。可灌溉面积19986亩，解决临翔区5个村1.1万人及0.6万头大牲畜的饮水问题。除此之外，还真是不能小看这个藏在深山里的铁厂河水库，它是临沧城重要的集中饮用水水源地之一，那涓涓玉液被引下来，作为临翔区33万城市人民的供水饮水。

濮书才守水库15年，他说自己早已与水库水乳交融，徜徉山水，尽享心灵的自由和闲适。守护着水库，守护着希望。平时都是一个人守在这青山绿水的水库，只有到了假期，妻子和儿女来大山和他做伴守水库，这里才变得热闹。我问他，你每天守这座水库会不会觉得呆板、枯燥和厌烦？你美好的青春岁月都献给大山的水库，你后悔吗？他淡淡一笑说：“一开始一个人驻扎在铁厂河水库感觉比较孤独，从早上太阳升起时到晚上太阳落山，感觉时间过得漫长。可不知不觉就已习惯了这里山水交响，鸟舞鱼跃，而且把管理所当做家了。身在其中，水库让我的灵魂渐渐安静，不再浮躁。不仅如此，水库存在的真正意义是它服务着临翔区这座城市和百姓，只要铁厂河这湾碧水在，我们都无怨无悔愿意在这里守着。”

我们跟随濮书才进入水库旁的这间孤零零的管理所，一进门，就见到濮书才的妻子和儿女，她们坐着小板凳在阳光下聊天休憩、玩耍。2岁多的儿子在放风筝、飞遥控飞机，无忧的身姿、开怀的笑声时时响起。濮书才笑着说：“2020年春节受新冠肺炎疫情影响

响，我们全家人初二就来到这里。”见到我们进来，他妻子和女儿礼貌地和我们打招呼，并立即起身为我们让座。我随意瞟了一眼四合院般的管理所，只见管理所的桌子和窗台上都摆放着矿泉水瓶或小竹篓，而且都插满山茶花、染饭花、芦苇花等。濮书才笑道：“这些花和青枝全是女儿小贤从水库山林里采回来玩的。”他的女儿名叫小贤，人长得漂亮又可爱，读小学五年级。我好奇地问小贤，你为什么采来这么多花摆放？这个可爱的小女孩，挺大方地说道：“山林的花有名字的和没有名字的很多很多而且都开得漂亮，我就想让五颜六色的花和青枝绿叶开满管理所，让钢筋水泥的房屋也感受一下春天热闹的气息。”问小贤跟她爸爸来守水库高兴吗？她点点头说：“只要能跟爸爸妈妈弟弟生活在一起，无论在哪里，我都愿意。虽然这里没有城里好玩，但是我也住得，因为这里有采不完的山花，摘不完的野果，还可以让鸟儿们唱歌。”

濮书才的妻子随和又善谈，边给我们倒茶水边跟我们讲，她们从大年初二就上来守水库，虽然有点寂寞，但更多的是快乐。特别是现在这个特殊时期，一家人安好，便是春天。

时间过得真快，谈兴正浓时，夕阳要落下了。怀着许多不舍，对着濮书才一家人说着再见。就在我们车子发动时，小贤提着一个塑料包跑到我们车旁边，把袋子递给我，边说：“阿姨，这是我采回来的染饭花，已晒干了，生态的没有污染，送给你们拿回去泡糯米，蒸出来的糯米饭会香香的黄黄的。”我们接过小贤送的山珍，嘴里不停地说着谢谢。车子在行驶中，我们挥手告别。车子一路下坡行驶，低眉间，铁厂河水库的景和濮书才全家已进入头脑里，那将是抹最温暖的春色。

脱贫的新歌唱给党听

—评《临沧市社科联歌曲创作作品集》(二)

□ 杨逸平 杨昆林

雄壮阿佤山，承载民族梦。

一个不能少，追逐小康路，

春风一路踏歌来，

越是困难越奋进。

全面小康千年梦圆，

决战决胜民族同心。

党的光辉照边疆，

边疆人民心向党。

挑上金扁担大家一起走，

圆梦就在2020年。

这是由临沧市社科联干部高清华作词，杨昆林、张燕作曲的一首原创歌曲《脱贫的新歌唱给党听》，发表在《临沧市社科联歌曲创作作品集》中。歌中用热情质朴的语言，反映出自临沧各族人民在2020年实现历史跨越时刻，充满幸福感和获得感的激奋心情。

2020年，临沧市9.4万户36.9

万贫困人口全部脱贫，562个贫困

贫困村全部出列，8个贫困县(区)全部

摘帽，消除了千百年来绝对贫困和

区域性整体贫困问题。51万户农户

全部住上安居房。城镇和农村常住居

民人均可支配收入分别突破3万元

和1万元。建成高原特色农业产业基

地2200万亩。建成美丽乡村2000

个，美丽公路4200公里。凤庆和沧

源两县成为全省首批“美丽县城”，

边疆民族山区贫困面貌发生了翻天覆

地的变化，260万临沧人民都可骄傲

地说，我们已进入与全省全国同步全

面建成小康社会的行列。

临沧的各少数民族是最勤劳和

知恩图报的民族，也是最善于用自己

丰富的歌舞表达情感的民族。在

2020年这个辉煌的历史节点上，背

负了多少年“交通不便，生产落后，经

济单薄，生活贫困”帽子的临沧人，在

党的边疆民族政策光辉照耀下，发达地区牵手支援帮扶下，全体干部群众用智慧和汗水艰苦奋斗，攻坚克难，团结拼搏，实现了一次丰碑性的跨越，谱写出中华民族伟大复兴路上一页华丽的临沧篇章。此时此刻，各族干部群众有很多话想说，很多的歌想唱，想用最美的语言感谢党的正确领导，感谢党领导人民走中国特色社会主义道路，也感谢故乡这无私奉献的热土。

为了用高度的政治热情和文化自觉讲好临沧故事，传播好临沧声音，赞美临沧在脱贫攻坚工作实践中炼铸起来的“头顶理想、脚踩泥巴，心中有民、手上见招、创新实干、团结实干、拼命干”的“临沧作风”，振奋起260万各族人民去创造“民族团结进步、边疆繁荣稳定”的大美临沧，临沧市社科联组织了部分社科和文艺工作者深入生活，到基层脱贫攻坚主战场中亲身体验和感悟，汲取基层群众朴实无华的话语心声和充满激情的美好愿望，精心创作出《幸福就在实干中》等16首歌曲。

习近平总书记指出，中华文明根植于农耕文明，乡村振兴既要塑形，也要铸魂。要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化，把保护继承和开发利用有机结合起来，把我国农耕文明优秀遗产和现代文明要素结合起来，赋予新的时代内涵。坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛，是党的十九大报告中的一个组成部分。从民族歌曲创作中体现出临沧人民学习宣传和贯彻落实党的十九大精神的使命感和责任感，也凸显出临沧人民以优异成绩迎接建党100周年的信心和决心。



旭日

刘海春 摄

温暖的出租车

□ 史艳菊

秋日的傍晚，一个人坐在文庙的台阶上，借着夕阳的余光，静静地回忆两天前那个早晨发生的事，心中多了几分温暖的情愫。

那个早晨我步行到超市去购物，东西有点多，就搭了出租车回家。

半个小时后，一个好友按响了我的家门铃，我开门，她微笑着问：“少了什么东西？”“没有呀。”面对她没头没脑的问话，我摇着头说。

“电话响过吗？”她再问我时，我打开随身背的包，才发现电话不见了。

这时，朋友伸出一直背在身后的手，我的电话魔术般出现在眼前。

有的惊喜，它的出现是不经意的。

在我一脸疑惑之际，一个温情的故事从朋友口中缓缓而出。“你的电话

落出租车里了，司机让我把电话给你，还没来得及问名字，他就走了。估计这个双节，你是这个小城运气最好的人。”听朋友说完，我小心地接过电话，虔诚地把它放进包里。

跟朋友告别，我走出家门，步行到单位里加班。走在路上，不时有三三两两的行人从身边经过。有两个约70岁的老夫妇，手牵着手与我擦肩而过，走过几步，我转身，定定地看着他们走远，我看到了爱情最好的模样及时光最好的优待。

他有点调皮地说：“我喜欢在路上的感觉，每天可以到不同的地方，接触不同的人，就像今天可以拉到你这样有内涵的姐姐，感觉不错。”

出租车司机是一位20多岁的小伙子，我问他：“开出租车累吗？”

他有点调侃地说：“我喜欢在路上的感觉，每天可以到不同的地方，接触不同的人，就像今天可以拉到你这样有内涵的姐姐，感觉不错。”

他的调侃，笑得我合不拢嘴，很久，没这样开怀地笑了。

我们漫无目的地交谈着一天的所见所闻，谈发生在这个小城的一些趣事，谈油价，谈赚钱的辛苦，谈现实的压力……如遇故人，不自觉的亲切。

要到达目的地时，我跟搭乘的司机讲了我重获电话的故事。他说：“其实这个小城，每天都有温暖的故事发生，所以我们才如此爱这座城市，如此爱生活在这座城市的人们。”

下车后，我泪眼蒙眬。

以后的日子，当我再搭乘出租车时，我不知道，我不会再遇见那位还我电话的出租车司机，但我知道，在招手之间，我一定会沉醉于那个温暖的感动，把未来的路走得更坚定，更勇敢。

感谢生命中的遇见

□ 黎丽涛

一晃，我从教20多年了。为人师表以来，在讲坛上不断地上演着自己的教育教学故事，许多都已随着时日的流逝而渐渐淡忘，可却有一些事就如同树根一样深深地扎在了我的心上，虽不曾惊天动地，但仍历历在目，感悟至深。

那是1998年9月10日，我从教的第五个教师节。

由于讲课太多，我嗓子发炎，引起发烧。

“重感冒发烧病人不能劳累，要卧床休息，观察几日……”

大夫下了“圣旨”，使不以为然的我乖乖“就范”，心甘情愿做“隐士”。

回想起开学前工作会议上校

长宣布，任命我当初二年级4班的

班主任兼物理老师，接到任务，我心中有些慌乱。从来没有当班

主任的经验，怎么当？而且这个班

的纪律在学校里很出名，由于家

庭条件好的孩子都在这个班，攀

比现象严重，班风学风散漫，班干

部管理能力弱、恶习多，同学之

间的矛盾突出，面对这样的班级，我

将如何管理？班级工作怎么搞、学

生教育怎么抓、班风怎么树立，诸

多问题困扰着我，让我忐忑不安。

对于我这样一个没有任何班主任

经验的老师来说是一个巨大的挑

战。

我第一天去初二年级4班上

课，上课之前我在心中已经默默地

对自己说过，新官上任三把火。我

第一把火，就是要学生知道我的厉害。

但是，第一次进入班级，尽管有

心理准备，情况超出了我的想象，

看见我进来，孩子们依然我行我素，教室里有好几个同学目光斜视着，嘴里嚼着口香糖，东倒西歪、虎视眈眈。有几个同学根本不把我

放在眼里，头也不抬，闭着眼睛，有

同学还在交谈，甚至有一个学生拿

着棍子，坐在讲桌上耀武扬威。看

到这一幕，我彻底傻掉了，那一刻，

我真想赶紧退出，向学校领导提出

辞职要求。

可是，我不能做一个懦夫，我

不是一个向困难低头的人。

我决定，擒贼先擒王，以柔克刚。

我就站在门口，一句话也不说，静静地看

着他们，几分钟后，有学生悄悄地

退回座位，喧闹声也停下来，那个

坐在讲桌上的同学，是个典型的富

二代，是班级里那些不爱学习爱吵

闹打架的孩子的领头羊，他先是一愣，看到大家都回座位，他也从桌

子上慢慢滑了下来。

花开花落、云卷云舒，26个春秋从指间滑落。在教师节这天，我曾收到过学校发放的奖金、礼品，也曾受到过表扬，但在医院度过的1998